

# 人民有所呼 改革有所应

## 十集《将改革进行到底》昨晚播完

伟大的改革,非凡的历程。昨晚,十集大型政论专题片《将改革进行到底》在央视黄金时段全部播完,全国观众通过电视、网络、手机视频等形式认真观看并产生强烈共鸣,引发广泛热议。

### 回答人民之问

《将改革进行到底》是党的十九大前回眸全面深化改革的全景式报道,展示了以习近平同志为核心的党中央以强烈的历史使命感,高瞻远瞩,直面难题,勇于担当,开启了全面深化改革的伟大实践,在“为什么改”“往哪儿改”“为谁改”“怎么改”“如何改到位”等方面,回答了全面深化改革的时代之问、胜战之问、人民之问。

习近平总书记说:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标!”昨晚播出的是最后一集《人民的获得感》,表现了老百姓有所呼,改革就有所应。它从脱贫、户口、教育、养老、医疗、平安、食品安全等老百姓身边遇到的难点、痛点入手,展现了一场关乎13亿人全面发展、走向共同富裕的改革已拉开大幕,并让人民有了更多的获得感。

### 关切百姓利益

在全国14个连片特困地区之一的大凉山腹地,有一座“悬崖村”。村里通向外界的必经之路是17条藤梯,其中连接村庄的两条藤梯几乎是垂直上下。家在上山,学校在山下。孩子们的求学路,就是这条令人心惊肉跳的悬崖路。如今,“悬崖村”的藤梯换成了安全的铁梯。这个小村庄和全国许多贫困村一起,实施旅游产业开发,守在家门口脱贫致富。让习近平总书记揪心的不仅是“悬崖村”,“未来五年,我们将使中国现有标准下7000多万贫困人口全部脱贫。”2015年10月16日,总书记作出的这一减贫承诺,一诺千金。

一个国家对待老人的态度,体现着这个国家的文明程度。95岁高龄的孙阿娥老人是上海静安区居民,她所在的居民小区设立了“长者照护之家”“为老服务中心”,这些机构由政府兴建、公司运营。社区60岁以上的老人都可以享受24小时托养、日间照护、临时寄养、居家照护服务。她高兴地说:“晚上吃完了一起睡觉,早上起来一起吃早饭,老开心了。”上海老人马求恩年过七旬,家里还有95岁老母亲长年卧床。政府出钱,为他家每月购买了50个小时的养老照护服务,给老母亲洗脸、吃药、洗头、洗衣服,还要帮她敷药。

### 全面从严治党

改革,在让人民感受到社会在不断变得美好的同时,也让腐败分子心惊胆寒。“不得罪成百上千的腐败分子,就要得罪13亿人民”,习总书记这句话振聋发聩。前晚第九集《党的自我革新》,以焦裕禄种泡桐开篇,让护林员魏善民说,树病除了要修剪枝杈,这与周永康、黄兴国、仇和等“大老虎”落马形成了鲜明对比,令人印象深刻。

辽宁拉票贿选案,涉及党员干部人数之多、情节之恶劣、性质之严重,令人震惊。湖南衡阳、四川南充等也发生了这类典型案例。党的肌体要永葆活力健康就要精心维护,自我革新。党的十八大以来,截至2016年底,中央纪委共立案审查中管干部240人,处分223人,移送司法机关105人。在强有力的震慑下,2016年有5.7万名党员干部主动交代违纪问题。

对周永康、薄熙来、徐才厚、郭伯雄、令计划、苏荣等违法违纪问题的查处充分说明,我们党始终坚持纪律面前一律平等,决不允许党内存在不受纪律约束的特殊组织和特殊党员,彰显了党中央推进全面从严治党、坚决惩治腐败的鲜明态度和坚定决心。电视片全面展示了我们党如何破藩篱,去顽疾,立规矩,建制度,正风气,赢得了众多观众点赞。 本报记者 俞亮鑫

# 将改革进行到底



历年上海书展总是人气火爆 本报记者 郭新洋 摄(资料照)

## 上海书展三大看点提前知道

# 砥砺前行 军事主题 神话绘本



今年夏季,迎着酷暑来的还有每年一度的上海书展,8月16日到22日,上海书展暨“书香中国”上海周的主会场依然设在上海展览中心,分会场将散布于上海各个新兴的实体书店。今年书展的7天时间里,每晚都将开设夜场。票价为日场的一半,5元。

### 看点一 砥砺奋进的五年

党的十八大以来,全国各地出版了一大批精品图书,记录、解读了我们国家各个领域改革创新、发展进步的成果。本届书展将以“砥砺奋进的五年”为题,组织举办相关阅读活动。

今年上海书展主会场入口处,即序馆的布展主题正是“砥砺奋进的五年”,集中展示宣传阐释习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略的重点主题图书近百种,包括目前已经出版的21个语种、24个版本的《习近平谈治国理政》(见图);同时展示5年来获中宣部“五个一工程”奖、中国出版政府奖和上海图书奖等重要出版奖项的全部精品图书。

习近平作为中国党和国家的最高领导人,围绕治国理政发表了大量讲话,提出了许多新思想、新观点、新论断,深刻回答了新的历史条件下党和国家发展的重大理论和现实问题,集中展示了中共新一届中央领导集体的治国理念和执政方略。为回应国际社会关切,增进国际社会对中国发展理念、发展道路、内外政策的认识和理解,中国国务院新闻办公室会同中共中央文献研究室、中国外文出版发行事业局编辑了《习近平谈治国理政》一书。

该书收入的是习近平在2012年11月15日至2014年6月13日这段时间内的重要著作,共有讲话、谈话、演讲、答问、批示、贺信等79篇。

在东一馆入口处还特别增设“砥砺奋进的五年”主题图书展销馆,中宣部和国家新闻出版广电总局确定的向十九大献礼图书等近200种主题出版图书,2016年度、2017年度总局向全国青少年推荐的百种优秀出版物等将整齐亮相。其中包括《文明型国家》中



华民族文化大系》(第一辑,7卷)等上海出版的向十九大献礼重点图书。

### 看点二 军事主题出版馆

今年是中国人民解放军建军90周年,书展主会场特设了军事主题出版馆,其中引人注目的首发新书八卷本“胜利丛书”,精选中国人民解放军具有代表性的56场战役,进行全景式描述和解析复盘;另一套“解放战争系列丛书”共6部,披露了解放战争东北、华北、中原、西北、华东、中南各大战场,普通读者此前不甚了解或不了解的大量史料,告诉人们:人民军队为什么赢了、是怎么赢的。

今年也是抗日战争全面爆发(1937年)80周年。近年来上海学术界、出版界积极开展对东京审判的研究,努力还原历史真相,并且努力让世人全面深入了解这一历史事实,取得了阶段性的重要成果。书展现场将专门布置一个区域推介相关图书,同时展出描绘东京审判现场场景的巨幅油画。

### 看点三 绘本《开天辟地》

《开天辟地——中华创世神话》连环画系列绘本,是今年上海图书出版的一个突出亮点。这套绘本的策划创作,集合了诸多名家新秀的才智和技艺,书展期间将在主会场展出连环画绘本的部分原稿,并举办系列活动。

这些年绘本在国内越来越热,一谈到图书热或者少儿图书热很大程度上就是绘本热,它可以拉开一个比较

## 马上评 阅读之城

8月,是满城飘书香的时节。虽然第14届上海书展要16日才启幕,但是遍及全城、近来复苏的实体书店,在被列为此次书展“分会场”之前,就已经成为情侣、家庭、孩童文化休闲的首选。老牌的新华书店、大众书局、博库书店,新锐的衡山合集、言几又、钟书阁等,以其各自的美学追求和服务理念,成为“可以阅读的建筑”。

阅读是最简便的接近高贵的方式,也是培养孩子成才的不二法则。这一点早已成为全民共识。亲子绘本从来是排行榜上的热门。美影厂经典《九色鹿》《神鱼驮屈原》等作品也集结成为“中国故事绘”……科幻题材不仅是男孩们的最爱,更在继刘慈欣获得国际瞩目后吸引了更多读者,以至于今年上海国际文学周的主题直接定位为“科幻”。雨果奖、星云奖得主纷至沓来。

电子书虽然风行多年,但是从未撼动过纸质出版的根基。“多屏共振”的数字时代,我们依然喜欢闻一闻书本初印刷后的淡淡墨香,让我们嗅出知识的力量。 朱光

长的年龄跨度,从低幼儿童到小学生,甚至到中学生,很多绘本都越来越流行,当然主要的还是集中在儿童阅读。

上海新闻出版局方面表示,支持原创绘本,也要支持这些原创的绘本作者。引进外国现成的读本,使绘本市场上引进版占了绝大比例。《开天辟地》绘本是一次非常重要的尝试,不仅仅使我们的孩子,也包括成年人更多了解中国远古神话,了解中国自己的文化根脉,也能够欣赏到中国风格的绘画。 本报记者 徐翌昆